

# **ЛИТУРГИЧЕСКИЕ ЛИСТКИ**

## **КРЕСТОВОЗДВИЖЕНСКОГО СОБОРА**

№472/2014 Размещен на странице епархии : [www.diocesedegeneve.net](http://www.diocesedegeneve.net)

**Воскресенье 9/22 июня**  
**Неделя 2-я по Пятидесятнице**  
**Всех святых, в земле Российской просиявших**

*Всех преподобных и богоносных отцов, во Святой Горе Афонской просиявших. Свт. Кирилл, архиеп. Александрийского (444). Прп. Кирилл, игумена Белозерского (1427). Прав. Алексия Московского (1923). Прп. Александра, игумена Куштского (1439). Мцц. Феклы, Марфы и Марии в Персии (346).*

**Чтения** : Рим 2,10-16 ; Матф. 4,18-23

### **СЛОВО СЯТИТЕЛЯ ИОАННА ШАНХАЙСКОГО В НЕДЕЛЮ ВСЕХ СЯТЫХ В ЗЕМЛЕ РОССИЙСКОЙ ПРОСИЯВШИХ**

**С**егодня праздник Всех святых в земле Российской просиявших — всех святых, которых возрастила Русская Церковь, Русская земля. Ныне праздник духовного неба над Россией. То небо широко простирается, начиная от святого князя Владимира и блаженной княгини Ольги. Они были как бы корни всех святых в земле Российской просиявших. Возрос великий сонм, великое древо святости. Правда, еще и до Великого князя Владимира были святые, праведные, просиявшие там, где ныне земля Русская. Те части, которые ныне составляют пределы России еще и прежде того, как они вошли в состав земли Российской, просияли святыми угодниками Божиими. Херсонес хвалится семью епископами, еще в первые времена посещавшими тот край; так же впоследствии Кирилл и Мефодий проповедывали там. В Херсонесе крестился Великий князь Владимир и вместе с мощами древнего священномученика Климента Римского он принес Веру Православную в Киев, положил там начало возрастания Церкви Русской. Ныне мы и празднуем всех тех угодников Божиих — преподобных Антония и Феодосия и прочих многих чудотворцев Печерских, всех преподобных в земле Российской просиявших, тех святителей, которые утверждали православие, стяжали христианство земле Русской, которые утверждали в народе веру и благочестие, тех святых, которые притворялись безумными, а в действительности были мудры и своими кажущимися смешными поступками сами смиряли свою гордость, учили детей преклоняться перед святостью и следовать Евангелию. Прославляем многих угодников Божиих, которые в разных концах просияли в земле Российской; тех страстотерпцев, которые терпеливо перенесли ниспосланные им страдания и,

наконец, тех мучеников, которые в малом чине просияли в древности, но сейчас обильно кровью своей полили все клочки земли Русской. Земля освятилась их кровью, воздух освятился от восхождения их душ. Небо над Русью освятилось тем ликом святых угодников Божиих, которые сияют над ней. Безчисленное их множество (...) И хвалим всех святых, которые подвигами и всей жизнью земле Русской показывали пример той святости. Вот Великий князь Владимир и Блаженная княгиня Ольга — то история князей просиявших как угодники Божии. Почему они святые? Потому, что хотя они исстари имели в руках своих власть, имели в руках своих большие богатства, они не пленялись богатством, не были им порабощены. То богатство и та власть служили или для того, чтобы делать добро, или для того, чтобы другим людям дать возможность жить по заповедям Божиим. А другие угодники Божии уходили в пещеры, удалялись в дремучие леса, пустыни, однако там они делались магнитами, которые духовно привлекали искавших укрепление душ своих. И те преподобные, которые уходили и старались быть неизвестными, — их неизвестность становилась известной и к ним устремлялись люди. Они сияют нам из глубины веков в наши времена. Господь прославил их дела, прославил их мощи святые чудесами и поныне они являются проповедниками во славу Божию. Преподобный Сергей — сколько лет он прожил один в дремучем лесу, где не было никого кроме зверей. По сей день св. Троице-Сергиева лавра привлекает верующих со всех концов не только Руси, но можно сказать, со всех концов и пределов вселенной. И ничем другим она не славится, как подвигом преподобного Сергея и тех святых, которые его учением спасались. И ныне она является как бы сердцем Земли Русской, вместе с первопрестольным нашим градом Москвой, которая не только сияет богатством и древними постройками, но святостью тех святых, которые там подвизались и чьи мощи там почивают. Многие имена вошли в состав русского народа. И хотя в основе русского народа — народ славянский, в нем есть множество разных имен, но никто не считался чужим, как только принимал Православную христианскую веру (...) Еще задолго до наших бедствий и вне пределов России были святые, принадлежавшие к русскому народу, на Руси воссиявшие и просиявшие в иных местах. Вот в Греции, один из славных угодников Божиих кто? — Иоанн Русский, который был пленником во времена Петра Великого, жил тогда среди турок и так был тверд в христианской вере, что перед ним склонились мусульмане, видя праведную жизнь. Пытались его обратить в мусульманство, но он остался тверд — не стали они дальше настаивать и только удивлялись, видя праведную жизнь того русского человека, который среди них находится прежде как раб и в то же время духовно царствует над ними. И когда греки должны были покинуть Малую Азию они принесли его мощи в церковь на острове Евбея, недалеко от Афин. И теперь она является местом, куда стекаются греческие, а ныне и русские, беженцы-паломники. За пределами Руси подвизался и Паисий Величковский, не прославленный еще (ныне прославленный — ред.), но он сделался духовным отцом многих праведников, которые были духовными водителями на Руси в последнее время. Всех их празднуем вместе. Как разнообразны их жития! (...) Многие из них

прославлены, известны всему міру, многие из них доселе неизвестны и просияют, если Богу угодно, тогда, когда настанет для этого время. Святитель Гермоген, к примеру, после своего подвига триста лет почивал непрославленный. Бог так устраивает, чтобы мы на разные примеры взирали, не только прославляли нынешний день, а потом выйдя из храма принимались за другие дела и забывали о них. Нет, надо чтобы святые были нашими великими руководителями, чтобы мы всегда имели их перед своими глазами. Уже здесь зарубежом, в наши дни мы имеем праведников, хотя еще непрославленных, но от которых люди получали дивные знамения. Вот например епископ Иона Маньчжурский (ныне прославленный — ред.). Чувствуется приближение конца его земной жизни. Призывает он священника и начинает сам читать отходную, и в тот час, когда дух его отходит на небо, мальчик который лежит в том городе больной ногами, который в течение долгого времени не мог ходить, бежит и кричит: «Мама, мама явился мне сейчас святитель Иона и говорит — вот мне ноги больше не нужны. Вот тебе ноги». Тот мальчик, который лежал недвижимо на кровати, теперь бежит! В то время проносится слух, что в тот самый час скончался Владыка Иона. Во Франции, несколько лет тому назад, при переносе одного кладбища, когда разрыли одну могилу, вдруг рабочие в ужасе отскочили. Там лежал в полном облачении православный священник, и оказалось, что этот священник больше шестнадцати лет пролежал там. Умирал от рака, когда обычно человек разлагается заживо, а он лежал цел и нетленен, и ныне тело его перенесено под Париж. Сияют угодники Божии в наше время. А сколько их на нашей несчастной измученной Родине! Сколько там священномучеников! Сколько там мучеников! Несть им числа. Сколько в различных местах сосланных наших святителей, которые скончались, которые подобны своим житием тем святителям, которые были преследуемы во время иконоборчества и других ересей. И Петр Крутицкий, и Кирилл Казанский и многие иные, которые скончались где-то в неизвестности, которых и мощи никогда не будут может быть найдены, но сияют как свет пресветлый перед нашими духовными очами на русском небе. Все они, святые угодники Божии, прославленные и непрославленные, молятся за нас, показывают нам пример.

### **Тропарь воскресный 1-ого гласа**

Кáмени запечатану отъ Іудей и  
воиномъ стрегущимъ пречистое Тѣло  
Твое, воскресль еси триднѣвный,  
Спáсе, даруяй мірови жízнь. Сего  
ради síлы небѣсныя вопіяху Ти,  
Жизнодáвче: слава Воскресѣнію  
Твоему Христѣ; слава Цáрствію  
Твоему; слава смотрѣнію Твоему,  
едіне Человѣколюбче.

Хотя каменный гроб и был запечатан  
Іудеями, и воины охраняли Твое  
пречистое Тело, но Ты, Спаситель, в  
третий день воскрес, даруя жизнь  
міру. Посему небесные силы  
воскликали Тебе, Податель жизни:  
слава Воскресению Твоему Христе,  
слава Царству Твоему; слава  
промышлению Твоему единый  
Человеколюбец.

### **Тропарь святых земли Русской, гл. 8**

Якоже пло́дъ краси́й Твоего спасительнаго сѣянiя, земля Росси́йская прино́ситъ Тi, Го́споди, всѣ святы́я, въ то́й просiявшыя. Тѣхъ моли́твами въ ми́ръ глубо́ць Цѣрковъ и страну́ нашу Богоро́дицею соблюди́, Многоми́лостиве.

Как плод прекрасный Твоего спасительного посева, земля Российская приносит Тебе, Господи, всех святых, въ ней просиявших. Их молитвами и ходатайством Богородицы, Церковь и страну нашу в мире глубоком сохрани, Много- милостиве.

### **Кондак святых земли Русской, гл. 3**

Дне́сь ли́къ святы́хъ, въ земли́ нашей Бо́гу угоди́вшихъ, предстои́тъ въ цѣркви и невидимо за ны́ моли́тся Бо́гу ; а́нгели съ нимъ славосло́вятъ, и всí святíи Цѣркве Христо́вы ему́ спрѣзднуютъ, о насъ бо мо́лятъ всí кúпно Превѣчнаго Бо́га.

В сей день сонм святых, в земле нашей Богу угодивших, предстоит в храме и невидимо за нас молится Богу ; ангелы с ним славословят, и все святые Церкви Христовой празднуют, ибо о нас молят все вместе Превечного Бога.

### **Кондак воскресный 1-ого гласа**

Воскрѣслъ еси́ яко Бо́гъ изъ гроба во сла́вѣ и ми́ръ совоскрѣсилъ еси́, и естество́ челове́ческое яко Бо́га воспѣва́ет Тя́, и сме́рть изчезе́ : Ада́мъ же ликует, Влады́ко, Е́ва ны́нѣ отъ у́зъ избавля́ема раду́ется зову́щи : Ты́ еси́ иже всѣмъ пода́я, Христѣ Воскресе́ние.

Ты, Владыка, как Бог, воскрес из гроба во славе и воскресил с Собою мир ; человеческое естество прославило Тебя как Бога ; исчезла смерть ; Адам торжествует ; Ева, ныне освобожденная от уз, радуется восклицая : Ты всем — дарующий воскресение Христе.

### ***Апостол дня на русском языке***

Братия, слава и честь и мир всякому, делающему доброе, во-первых, Иудею, потом и Еллину! Ибо нет лицепрятия у Бога. Те, которые, не имея закона, согрешили, вне закона и погибли; а те, которые под законом согрешили, по закону осудятся (потому что не слушатели закона праведны пред Богом, но исполнители закона оправданы будут, ибо когда язычники, не имеющие закона, по природе законное делают, то, не имея закона, они сами себе закон: они показывают, что дело закона у них написано в сердцах, о чем свидетельствует совесть их и мысли их, то обвиняющие, то оправдывающие одна другую) в день, когда, по благовествованию моему, Бог будет судить тайные дела людей через Иисуса Христа.

